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Iubitului cler şi popor: Har şi milă delà Dum
nezeu Tatăl şi delà Domnul nostru Isus Hristos. 

.Rămâneţi întru dragostea mea". 
Ev. Ioan 15, 9. 

Cuvântul acesta cu care mă apropiu de 
Voi — iubiţilor mei fii sufleteşti — Ia acest 
mare şi luminat praznic, a sburat de pe bu
zele Mântuitorului nostru în seara aceea sfântă 
când a serbat pastile cele mai de pe urmă 
din vremea petrecerii sale pe pământ, împreună 
cu sfinţii săi învăţăcei şi apostoli. In clipele 
acelea pline de amintiri scumpe fiecărei inimi 
creştineşti, ale cinei cei de taină, Mântuitorul 
vedea limpede cu duhul toate cele ce aveau 
să i se întâmple peste puţin . . . Iuda-Vânză-

f tôrul se strecoară afară, mulţimea strigă „Să 
se răstignească!" — cuiele sânt gata şi pe 
Oolgota se înfige crucea . . . Şi când toate 
acestea, toate batjocurile şi bătăile, toate su
ferinţele şi chinurile răstignirii ti treceau pe 
dinaintea ochilor sufletului — ce le cere Mân
tuitorul apostolilor săi? Nu cere delà dânşii 
fapte mari de vitejie, nu le porunceşte să se 
înarmeze şi să stea gata de luptă, ca să-1 
apere cu piepturile lor. Nimic din toate aces
tea. El ştia mai dinainte cum se va lepăda de 
dânsul Petru de trei ori, cum ceialalţi apos
toli, cuprinşi de frică, îl vor părăsi şi se vor 

. împrăştia în toate părţile. Intre astfel de îm-
^prejurări , un singur lucru le cere Mântuitorul 

iubiţilor săi învăţăcei: „Rămâneţi întru dra
gostea mea! Ori cât de vijelioasă ar fi furtuna 
ce se va descărca peste ouţin, nu lăsaţi să 
vi se stingă din inimi focul iubirii voastre 
<ătră mine, ci mântuindu-o din toate ispitele 
şi cercările vremii celei grele: Rămâneţi întru 
dragostea meat" 

Mie mi se pare, iubiţilor mei, ca şi când 
Mântuitorul s'ar înfăţişa şi la aceste sfinte 
Paşti ale noastre în mijlocul nostru, aşa cum 
sântem adunaţi la rugăciune, şi întinzându-şi 
manile spre binecuvântare ne zice şi nouă! 
„Rămâneţi întru dragostea mea!" 

Şi noi am trecut prin vijelia unei cran* 
cene furtuni şi urmările ei păgubitoare se mai 
văd încă pretudindeni. In multe familii apasă 
inimile jalea pentru cei pierduţi din mijlocul 
lor, lipsuri şi griji şi năcazuri de tot felul se 
ţin lanţ prin casele creştinilor, certe şi neîn
ţelegeri amare umplu cu zgomotul lor întreg 
cuprinsul ţării şi, ceeace-i mai rău decât toate 
acestea: patimi şi păcate şi fărădelegi au prins 
rădăcini şi s'au înstăpânit pe viaţa multora 
din fiii poporului nostru. In învălmăşagul acesta 
zgomotos al vieţii de după răsboiu, multe 
glasuri de chemare spre mai bine bat la urechi 
surde şi rămân neascultate. Glasul orfanilor, 
glasul văduvelor şi al invalizilor, glasul inimei 
şi al milostivirii, ba uneori ni se pare că chiar 
şi glasul minţii celei luminate răsună în pus
tiu. Un singur glas însă, nu ne este îngăduit 
cu nici un preţ să-1 lăsăm nebăgat în seamă. 
E glasul care se desprinde dela masa cinei 
celei de taină, e glasul cu care se coboară şi 
astăzi Hristos Domnul între noi zicându-ne: 
„Rămâneţi întru dragostea mea!" 

Dragostea lui Hristos e cea mai stră
lucitoare vatră de lumină în istoria lumii. Ea 
este atât de luminoasă încât nici un întune-
rec nu o poate cuprinde. Prin patimile şi prin 



i i s f f i i c A şt şecAe Mi. È5 

meartea sa izbăvitoare pe cruce, Mântuitorul 
şi-a arătat dragostea sa cea f&ră margini eăftă 
toţi oamenii, deci şi cătră noi. De ea să ne 
prindem. Gând lumea şi oamenii d4mprejurul 
nostru ni-se vor părea fără dragoste, să ne 
ratm scăparea la dragostea cea neînşelătoare 
a lui Hristos. Gând patimi şi slăbiciuni se 
vor ridica înlăuntrul nostru, la ea s i căutăm 
tărie şi curaj de luptă împotriva lor. Când 
hăcaziâffi şi strâmtorări ne împresoară din toate 
părţile şi când ni s'ar părea câ nu mai înţe
legem gândurile lui Dumnezeu faţă de noi, 
atunci să ne întoarcem inimile spre Hristos 
eel răstignit, care din «fjlocwl suferinţelor de 
p e lemnul crucii ne zice: „Rămâneţi şi acum 
întru dragostea mea! Că precum Tatăl m'a 
iubit pe mine, aşa şi eu vă iubesc pe voi. El 
nu m'a iubit cu o iubire slabă, care să nu 
aştepte dela mine nimic, ci iubirea lui e pro^ 
fundă şi tare — de aceea mi-a dat să iau 
asupra mea durerile şi păcatele lumii. Aşa şi 
voi, când sânteţi apăsaţi de poveri şi sufe
rinţe şi sânteţi purtaţi prin vremuri grele, să 
nu credeţi că s'a stins ori că ar fi slăbit iu
birea Celui de sus cătră voi, ci mai vârtos 
să le priviţi ca o şcoală prin care vă creşte 
sufletul vostru mai mare şi vă pregăteşte spre 
o chemare mai înaltă. Deci să nu vă slă
bească credinţa, ci: Rămâneţi întm dragos
tea mea!" 

Cum să nu înţelegem noi acest glas, când 
ştim că după Vinerea patimilor a urmat Du
mineca învierii! Şi cine dintre noi să fie atât 
de târziu la pricepere şi atât de nerecunos
cător, încât să nu simtă iubirea a toate co
vârşitoare a Celui de sus, care, după sufe
rinţe şi asupriri de veacuri, după umilirile şi 
jertfele crâncenului răsboi prin care am tre
cut, ba chiar îndelung răbdător pentru toate 
scăderile cele dintre noi, totuşi ne-a scos din 
groapă la lumina libertăţii şi a învierii noastre ?! 
O cât de mare şi izbăvitoare s'a arătat dra
gostea Ta Doamne şi a unuia născut Fiului 
Tău cătră noi poporul şi lucrai manilor Tale! 
înaintea ei ne proşternem şi ne închinăm! 

Intr'adevăr, iubiţilor mei, dacă şi-ar de
schide oamenii inimile ca să înţeleagă cât de 
mult ne iubeşte Hristos Mântuitorul nostru, 
atunci altfel l'ar iubi şi ei pe Dânsul, altfel 

ar împlini pôrsmejle Lui şi altfel şjhar ft^pcwi 
viaţa lor. Gânjutfcvă ţa toate çe , le*a $ -
eut Hristos pentru noi fi pentru a noastră 
mântuire pşin dragostea ou <%m #1 ne-a iu
bit mai întâi pe noi — şi atunci veţi înţelege 
çât de mare trebue să fie ş l # a ^ ş t e a noastră 
cătră ©ânsul. Oare ar putea cuprinde mima 
'omenjeasjgă. ^ v * . jnaJ'.sJEâttt şi mm Mlţătcu* 
decât aceasta dragoste înflăcărată cătră Mân
tuitorul şe Stsăpânul e i ? Să sne ufn§lftm« 4ec4 
de dragostea cea cătră Hristos, să aprindem 
făclia îw»tţăturil€»r Lui tn -minţile S a r t r e , să 
facem stăpână voinţa Lui peste faptele şi sim-
ţemintele noastre, căci numai astfel vom îm
plini cuvântul care şi nouă ni l'a spus : „Ră
mâneţi întru ţlreg&stea mea!" 

Acest cuvânt mai are un înţeles de mmU 
folos pentru noi, care încă trebue împlinit, 
anume acela: ca să ne purtăm şi într'olaltă, 
amtl cetră altul, cu dragostea pe care Hristos 
ni-a arătat-o. Să tuWm pe semenii şi fîfcţM 
noştri cu iubire curată. $ă fim răbdători şi cu 
îngăduinţă unul cătră altul, de şapte ori câte 
şapte iertându-ne unul altuia greşalcle. Pe cel 
slab să-1 întărim. Pe cel căzut s M ridicăm. 
Pe cel întristat să-1 mângăiem. Pe çel ta lipsă 
să-1 ajutăm. Pe cel ce are daruri mai maţi 
decât noi să nu-1 pizmuim. Să alungăm ura 
şi răsbunarea din inimi. Să binecuvântam pe 
cei ce ne blaştămă. Să facem bine celor ce* 
orbiţi de păcat, ne vor răul. Faţă de toată 
răutatea şi dujmania lumii şă rămânem în dra
gostea lui H istos. Că noi sântem chemaţi şă 
lucrăm la aşezarea împărăţiei lui Pţimnezeu, 
iar această împărăţie nu şe clădeşte cu ură, 
CJU pizmă şi cu vrăşmăşie, ci cu uneltele ade
vărului, ale bunătăţii şi iubirii, Aduceţi-vă 
aminte de pilda Celui ce a zjş: ^j&ai marş 
dragoste decât aceasta nimeni m oţet m ci* 
nem sufletul său să-şi\pmpentru prietinii săi" 
(loan 15, 13) şi nu uitaţi nici când îndemnul 
Lui: „Rămâneţi întru dragasiea mec!" 

De câte ori aud rostindw-sş numele pain» 
nului şi Mântuitorului nostru lş»ş ţiristoş, mi 
se pare că aud şi această Ţugăminte prieie*-
nească a Lui cătră noi. Fiecare cruce pe ca
re-mi cad privirile, fiecare turn de biserică pe 
care-1 văd ridicat spre cer, fiecare icoană de 
pe altar, fiecare cântare dela strană şi c u ¥ | n | 



din evanghelie, par'că-mi şoptesc cu bună
tatea privirilor Lui: „Rămâneţi întru dragos
tea mea!" 

Primiţi, iubiţilor mei fii sufleteşti, răsu
netul acestui cuvânt în inimile Voastre! Hristos 
Mântuitorul nostru, trecut dela cina cea de 
taină prin groapa cea goală, Vi-1 trimite as
tăzi ca o solie a învierii. Faceţi-1 să rodească 
în sufletele Voastre, în vieaţa Voastră, întru 
faptele cele luminoase ale iubirii, cari sin
gure au preţ netrecător. Iar când ochii Voştri 
se vor închide dinaintea frumstţii trecătoare a 
acestei lumi, atunci Cel ce este învierea şi 
Vieaţa să Vă poată primi în lăcaşurile Pă
rintelui Său cu cuvintele: „Tu ai rămas întru 
dragostea mea! Slugă bună şi credincioasă, 
întră întru bucuria Stăpânului Tău!" 

După acestea, împărtăşindu-Vă binecu
vântarea Noastră arhierească, ca aceste sfinte 
sărbători ale învierii să le petreceţi în pace 
şi cu bucurie şi să le ajungeţi întru mulţi ani 
întru dragostea Iui Hristos, am rămas 

Sibiu, Ia sărbătorile învierii Domnului din 
anul 1922 
al Vostru al tuturor de tot binele voitor: 

Nicolae Bălan, 
arhiepiscop şl mitrapol t 

Predică de ziua învierii. 
O I ce crede, se ra 
mântui, iar cel ceriu 
crede se va osândi. 

(Mc. XVI. 17. 

Iubiţilor credincioşii 

Praznicul praznicelor, serbâtoarea serbătorilor 
este astăzi — ziua, despre care zice sf. Cântare, că 
„a făcut-* Domnul să ne bucurăm şi să ne veselim 
întrânsau. — Astăzi sufletul cu adevărat creştinesc 
se înalţă în sferele superioare ale unei vieţi sufleteşti 
ideale, deslegate de micele patimi şi griji lumeşti 
Pentru sufletul credincios ziua de azi este cu totul 
alta decât toate celelalte zile, pentru misterul ei ne
pătruns, misterul tainic al creştinismului, iar senti
mentul acestui mister ne face fericiţi. 

însuşi Fiul lui Dumnezeu se jertfeşte pe Sine 
pentru cel mai superb ideal, care a existat vreodată, 
ca să ne încredinţeze pe noi de originea Dzeească. 

Acesta este misterul, taina zilei de azi, pe care 
t m i oamenii nu o putem pătrunde cu intelectul, cu 
^ s i i n t e a , — dar suntem datori să o pătrundem, să o 

înţelegem cu sentimentul, cu inima. Dar pentru ca să 
putem ajunge la pătrunderea acestei taine, avem tre
buinţă de o puternică armă, care este Credinţă, şl 
despre trebuinţa Credinţei pentru toţi oamenii din 
toate păturile sociale doresc să vă vorbesc astăzi. 

Iubiţilor Credincioşi! Ce este credinţa ? Cre
dinţa este acea lucrare, prin care primim de adevă
rate învăţăturile împărtăşite nouă prin Dumnezeu şi 
trimişii Lui. Din aceasta definiţie rezultă, că Cre
dinţa este în primul rând o lucrare a inimei şi numai 
în rândul al doielea a minţii, căci mintea primeşte 
numai ceeace inima doreşte. Şi dacă eu doresc să vă 
vorbesc astăzi despre Credinţă şi dacă Credinţa este 
o lucrare a inimii, mă voi nizui, ca după modestele 
mele puteri să vă vorbesc un atăt minţilor, ce mai 
mult inimilor voastre, căci sunt de credinţa, că astfel 
îmi voi ajunge mai degrabă scopul, pe care ÎI ur
măresc. 

Iubiţilor Credincioşi! Vâ rog să călătoriţi fiecare 
din voi în viaţa Iui Înapoi cu un şir de ani, până la 
vrâsta copilăriei de 8—10 ani şi să vă aduceţi aminte 
de Sfintele Sărbători ale Paştilor, pe cari le-aţi pe
trecut în acea vrâstă. Când părinţii voştri mai nainte 
de zorile zilei v'a trezit din pătuţul vostru, v'a dat 
hăinuţe noui, hainele curate şi luându-vă de mână 
v'a dus la sf. înviere. Şi în licărirea luminilor de 
ceară a-ţi văzut acolo feţele îmbujorate ale tinerilor 
şi feţele brăzdate ale bătrânilor, pe cari se rostogoleau 
lacrimi de bucurie. Şi între sunetele clopotelor şi a 
toacelor se înălţau spre cer lin şi maiestos minuna
tele cântări al* învierii. Iar după sf. Liturgie, — dela 
care poate numai munbu-zii au lipsit v'a ţi reîntors 
la casa părintească şi făcând rugăciunea de masă, 
v'aţi aşezat la prânz între părinţii, moşii şi fraţii 
voştri, şi a-ţi ciocnit ouăle roşii; şt a-ţi auzit pe bă
trâni vorbind vorbe duioase, vorbe mângăitoare şi 
preamărind pe Dumnezeu pentru darul Lui. 

Aşa-i, Iubiţilor mei, că a ţi simţit atunci, că ziua 
mare a învierii este cu totul alta, decât toate celelalte 
zile, până chiar şi oamenii erau alţii în acea zi, aerul 
pe care l-aţi inspirat era altul, soarele mai strălu
citor, cerul mai albastru, — o taină plutea în jurul 
vostru, pe care voi n'aţi înţeles-o încă atunci şi niei 
nu a-ţi cântat să o înţelegeţi, a-ţi ştiut numai atât, 
că dela Dumnezeu vine, şl aţi fost fericiţi. 

Şi acum să suspinăm adânc şi să ne reîntoarcem 
iatăş la astăzi şi faceţi acum o comparaţie între 
ceeace a-ţi simţit în ziua mare a învierii, când a-ţi 
fost copii şi între ceeace simţiţi astăzi. 

Nu voiesc să vorbesc acum acelora, cari şi-au 
pierdut cu totui credinţa, fiindcă nu voiu să-mi pierd 
vremea sămănând sămânţa pe piatră şi apoi aceşti 
rătăciţi chiar şi azi şi-au aflat loc mai bun, unde să 
petreacă, decât sf. Biserică. — Dar vorbesc acelor 
mulţi, cari nu şi-au pierdut cu totul credinţa, dar a-
ceasta credinţă s'a tocit, s'a ştirbit mult pe calea 
lungă şi anevoioasă, care este viaţa. 



Pe aceştia îi întreb acum: Mai ştiţi să simţiţi şi 
azi ceeace a-ţi simţit când eraţi de 8—10 ani, mai 
ştiţi să fiţi azi aşa fericiţi cam eraţi atunci? Şi dacă 
îmi veţi răspunde sincer, veţi zice c ă : Nu. Nu, pen-
truca în goana vieţii ai păzit mai mult hainele pe 
cari le-ai purtat şi ai avut mai multă grije de aco
perişul casei tale, decât de cea mai mare avuţie, pe 
care ai avut-o, de Credinţă. Nu mai ştii să fii fericit, 
pentru că nu mai ai mea Credinţă curată, neclintita, 
aceia Credinţă de copil, dar sfântă, care te-a făcut 
fericit. 

Pentru voi am făcut această asemănare, ca să 
înţălegeţi că ce aţi pierdut atunci, când aţi pierdut 
din credinţa voastră şi să vă opriţi în cale şi să cău
taţi cu deadinsul iarăşi acea Credinţă curată, acea 
Credinţă întreagă, neclintită şi sfântă, care vă va fa
ce iarăşi fericiţi. 

„Crede şi Credinţa ta te va mântui". 
Şi ca să înţălegeţi şi mai bine, ce comoară ne

preţuită este Credinţa, voi face încă o mică compa
raţie, punând alături trei oameni: pe bogatul, care 
nu mai are credinţă, — pe filozoful, care crede că 
nu mai are nevoie de credinţă, şi pe săracul, care 
niei carte nu ştie, dar care poartă în inima lui Cre
dinţa. — Şi ce credeţi, care din aceşti trei este mai 
fericit? Poate bogatul, căruia banul îi este dumnezeu? 
Nu 1 Pentru-că cu cât are mai mult, cu atât râvneşte 
la mai mult, şi apoi dacă nu are credinţă în inima 
lui, nu are nici o mângăere sufletească, şi mai la ur
mă ştie, că dacă va muri, şi pe el tot între patru 
scânduri îl vor coborî în pământ. Atunci pcate. filo
zoful, care a înghiţit atâta ştiinţă, încât crede, că nu 
mai are lipsă de credinţă? Nu, Iubiţilor "mei, nici ar 
cesta nu e fericit, căci-oricâtă ştiinţă va avea el, dar 
tainele (Weltrâtsel), pe cari Dumnezeu le-a ascuns 
dinaintea noastră, nu le va pătrunde niciodată. Şi a-
poi dacă nu-şi clădeşte ştiinţa lui pe fundamentul a-
devărat, care este credinţa, toată munca lui este de
şartă. Zideşte pe nisip o casă şi când a terminat-o 
şi se delectează în frumuseţea ei, atunci încep să 
crape păreţii, când aici, când dincolo, iar el toată 
viaţa tot îi peteceşte şi îi reparează, dar la urmă ca
sa tot se va surpa, pentrucă nu a fost vina în păreţi, 
ci în fundament. 

Atunci, Iubiţilor mei, ne mai rămâne săracul, 
neştiutor de carte, dar care are Credinţa în inima lui. 
Da, Iubiţilor mei, vi-o spun fără înconjur şi fără şo
văială, că acesta este mai fericit, decât bogatul şi fi
lozoful necredincioşi, pentrucă el are în inima lui o 
comoară mai scumpă decât banii bogatului necredin
cios şi decât ştiinţa filozofului trufaş: Credinţa, %care 
nu se va lua dela el", care îl mângâie în toate neca
zurile vieţii şi despre care ştie, că este singura avu
ţie, pe care o va duce cu el în cealaltă viaţă. 

Iată rostul sentinţei sft. Ev. Marcu: „Cel ce cre
de, se va mântui, iar cel ce nu crede, se va osândi". 
(XVI. 16), 

Atât, pentru folosul Credinţei, în ce priveşte fe
ricirea şi mântuirea noastră. Dar Sft. Ap. lacob ne în
vaţă, că „Credinţa fără fapte moartă este". Să vedem 
acum folosul Credinţei, ca îndreptător al faptelor 
noastre-

Şi aici mi s'ar putea obiecţiona din partea unc-
ra, cari seamănă cu filosoful trufaş, că ,noi am învă
ţat mult în viaţa noastră, avem ştiinţă multă, avem 
simţul moralei şi al eticei şi deci ştim să facem bi
nele, chiar neavând Credinţa". Acestora îe strig eu: 
Nu e adevărat! Căci faptele tale suni ca planta, care 
nu are rădăcină şi până mintea îţi va dicta aşa, vei 
face binele, dar dând valurile vieţii te vor sgudui şi 
vor periclita micile tale interese, atunci nu vei mai 
şti să procedezi aşa, ca şi acela, a cărui fapte izvo-
resc din adâncul inimii, din C/edinţăl Tu te asemeni 
cu gardul slab, care «ste proptit numai dintx'o parte 
şi când va bate vântul mai tare din partea unde este 
propta, cade pe cealaltă parte. 

ki apoi şcoala minţii şi şcoala sufletului sunt 
două lucruri cu totul diferenţiate unul de altul. Dela 
abecedar şi până la diplomă ai făcut mereu tot şcoala 
intelectului, iar din şcoala sufletului aproape nimic. 
Sufletul are numai o şcoală: religia, şi numai o sin
gură carte învăţăturile creştinismului.1) Iată pentru ce 
are lipsă nu numai ţăranul şi muncitorul, ci şi intelec
tualul de Credinţă şi de Religie. 

Şi dacă necredinciosul filosof trufaş, se provoacă 
la rezultatele pozitive ale ştiinţei lui şi eu îi voi pu
ne înaintea ochilor rezultatele pozitive ale Credinţei 
creşttee : ' * 

Poezia sufletului, credinţa, libertatea onestitatea 
şi 4evotatneatul apar în lume prin religia creştină, 
prin învăţăturile fondatorului ei: Isus Chriştos. El dă 
lumii teologia Iubirii, jţfigra familiei, a fjaternităţiî* şi 
a unirii. Dumnezeul creştinizmului nu mai este des
potul, care condamnă şi omoare când îi place, cl este 
Dumnezeul iubirii : Tatăl nostru?) 

Ascultă un şir de mărgăritare din învăţăturile 
creştinismului! „Iubeşte pe aproapele tău, ca pe tine 
însuţi.u (Mt. XXII. 39). Nu judecaţi, ca să nu fiţi ju-
decaji". (Mat. Vil. 1.) Ertaţi şi vă vor erta". (Lc. VI-
37). „Fiţi milostivi şi îndurători, precum e şi Tată^ 
vostru cel ceresc". (Le. VI. 3o>. ,A da este mai dulce 
decât a primi". (Fapta XX. 35.) 

Iată rezultatele pozitive ale credinţei creştine şi 
arătaţi-mi mie în toate ştiinţele lumii concepţii mâi 
sublime decât aceste ale creştinizmului! 

Niciodată Credinţa şi Religia nu va putea fi în
locuită prin ştiinţă şi aceasta au recunoscut-o cei mai 
mari învăţaţi ai lumii, dintre cari mulţi decenii de-
arândul, au negat existenţa lui Dumnezeu şi în urmă 
recunoscând enorma greşală, şi-au retras învăţăturile 
greşite. Linn£, cel mai mai mare botanic al lumii, în-

Jésus. 
') Karl May: Am Jenseits — *) Ernest Renan: VIE de 



văţa că suprema lege a naturii, este: Dumnezeu; iar 
Newton, cel maj mare fizician al lumii, ori de câteori 
rostea numele îui Dumnezeu, îşi descopere capul. 

Cu acestea, Iubiţilor credincioşi, mi-am terminat 
ţelul defit pentru ziua de azi. Când am ales Credinţa 
ca subiectul cuvântării mele, mi-am dat bine seama 
de greutatea, de a trată acest subiect în cadrele unei 
singure predici, atât pentru intelectuali, cât şi pentru 
neintelectuali. Dar am pus multă încredere în ajuto
rul ce mi-1 va dă elevaţia sufletească, de care este 
cuprins astăzi tot sufletul creştinesc, şt m'am rugat 
bunulni Dumnezeu, să întăreascr modestele mele pu
teri, ca să pot pătrunde cu cuvintele mele în inimile 
tuturor. Nu luaţi ca mustrare cuvintele mele, ci le 
consideraţi ca nişte cuvinte calde, izvorite din inima 
unui păstor îngrijorate de turma sa, care are înaintea 
ochilor săi cuvintele Evanghelistului: „Şi alte oi am, 
cari nu sunt din staulul acesta şi pe aceasta mi se 
cade a le aduce, şi glasul meu vor auzi, şi va fi o 
turmă şi un păstor" (Ioan X. 16) 

Deschideţi dar largi porţile inimelor voastre 
pentru primirea Credinţei mântuitoare şi fericitoare 
şi când vă întimpinaţi unul pe altul cu dragoste ne-
făţărită, nu rostiţi numai cu buzele, ci simţiţi şi cu 
inimile voastre măreaţa saluture creştinească: 

Hristos a înviat! 

Arad, învierea, 1922. 

Eugeniu Crăciun, 
paroh. 

Cea din urmă săptămână a lui Isus 
Dacă întreaga vieaţă a lui Isus e îmbrăcată în-

tr'un istoric, ce pare a legendă, săptămâna din urmă 
a lui ne-o descriu atât sinopticii — cei patru evan-
ghelişti — cât şi istoricii în mod fidel. Aceasta săp
tămână numită „săptămâna mare* şi „săptămâna pa
timilor" îşi poate purtă cu deplină mândrie numele, 
căci fiecare clipă, e clipă solemnă şi â însemnat mai 
mult decât veacuri întregi în istoria omenlrei. 

Ziua de 8 Nisan (28 Martie) e ziua primă a 
acestei săptămâni, o petrece Isus în Betania. Satul 
Betania eră aşezat la o mică depărtare de Ierasalim 
şi avu fericirea să mai producă încă odată pe faţa 
luminoasă şi senină a lui Isus, rarul zimbet de mul
ţumire sufletească. La casa ospitalieră a lui Lazar, 
unde Isus nu de multeori îşi petrecuse clipe de lini
şte, după discuţiile cu Fariseii — să dă în ziua de 8 
Nisan o masă în onoarea lui Isus — se poate zice o 
masă de despărţire. La masă serveau două surori a 
lui Lazar, Marta şi Măria. Măria pentru a dă mesei 
un aer de săraătoare, întră cu un vas cu parfumuri 
— mird de mare pre, pe care îl turnă peste picioa
rele lui Isus. Ue exces de iubire a împins apoi ca cu 
lungul său păr să şteargă picioarele lui Isus. Casa se 

umplu de miros de miresme spre bucuria obştească. 
Sentimsntele de bucurie sporeau, însă nici sentimen
tul urei şi invidiei nu ierâ departe şi ieşi cu vehe
mentă din sufletul rău a lui Iuda din Kereot, uceni
cul lui Isus. Acesta avu puţina precauţiune de a jigni 
serbarea prin cuvintele „Mai bine s'ar fi vândut acest 
parfum, iară cânii să se fi "dat săracilor". Isus cunos
când felul de gândire a lui Iuda, plin de mâhnire îi 
replică: pe săraci pururea îi veţi avea cu voi — pe 
mine însă nu mă ve-ţi avea pururea. In aceste vorbe 
Isus amestecă şi amarul zilelor, ce aveau să vie. 

Soarele zile de Duminecă 9 Nisan, luceşte mai 
viu ca altă dată. Galileia, ţara înfloritoare, ţara răco
roasă, ţara zimbitoare, adevărata ţară a „cântării cân
tărilor", ţara în unde în luna lui Martie şi Aprilie, 
câmpia este un covor de flori, cu culori de o frum-
seţă fără seamăn; Valea Chedronuiui, Muntele Mes-
linelor, Grădina Getsimani, lacul Genezaretulu.i fru
moasele locuri unde „fiul Măriei" îşi torsese firul ti-
nereţelor formându-şi o înaltă noţiune a dumnezeirii, 
aceste ţinuturi Isus le priveşte cu duioş'e şi le pără
seşte turcurat sufleteşte... Cucerirea Ierusalimului, care 
trebuia să se întâmple, îi întări sufletul turburat, deci 
în ziua de 9 Nisan întră în Ierusalim. Câţi-va ade
renţi din Galileia îl însoţiră şi aici. îi pregătită un 
mic trinmf. Ii aduseră o măgăriţă urmată potrivit obi-
ceiu de mânzul ei. Galileenii aşternură cele mai fru
moase haine ale lor pe spinarea acestui sărman do-
pitoc. Alţii îşi aşterneau sainele pe cale îi presărau 
fiori şi ramuri verzi. Mulţimea cu foi de finic în mână 
strigă „Hosana"! fiul lui David!.,. 

Acest triumf nu corespundea aşteptărilor popo
rului ales. Poporul ales, poporul izrailit, eră de vea
curi frământat de un vis măreţ. Visau restabilirea 
casei lui David, biruinţa teocraţiei şi cultul Iui Iehova 
peste toată lumea. Virau o lege, o limbă o cârmuire, 
care să fie evrească. Poezia religioasă a Psalmilor, 
profeţiile lui Isaia şi Daniil, cu frumoasele lor visuri 
de viitor fericit, deşteptară în sufletul poporului fzraiiit 
iluziunea, că poporul izrailit este poporul ales singu
rul în drept de a plini voia lui Iehova. Legea ş ! Pro
rocii sunt singura cale prin care omenimea se poate 
mântuî. Toată lumea care nu ştie „legea" e o plebee 
blăstămată. „Legea" cuprindea toată învăţă'ura şi cul
tura Evreilor. Litera legii trebuia studiată ziua şi noap
tea, iar celelalte filozofii, când nu e nici ziuă nici 
noapte. Poporul Evreu aşteptă deci pe Mesia altcum, 
decum apăru el în Ierusalim; aşteptă pe acel Mesia, 
rege pământesc, care în ciuda tuturor să ocrotească 
pe poporul ales. Adevărata patrie" a acestor vise de: 
mărire egoistă eră Ierusalimul... lată dec! zidul de îm-
pntrivire, de care se izbiră blândele învăţături de 
19ngă lacul Genezaretului. Intrarea lui fsus în Ierusa
lim avu urmări decisive pentru soartea lui. Frumoa
sele lui predici din Galilea primite cu evlavie de 
blândul şi blajinul popor de pescari, în Ierusalim că
deau pe peatră. Pedanteria fariseilor îi strmtorâ dul-
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cea fantazie şi-I făcură un controversist, un ereget 
pururea restălmăcind „legea" şi „profeţii". apostolii 
hii ca galileeni erau dispreţuit»! căci în lege eră scris 
că: „au poate veni un profet din Qalileia?" Cu toate 
acestea geniul supranatural a lui Isus ieşia întotdeauna 
învingător din aceste pedanterii, străpungând întot
deauna în sufletul ei făţărnicia Evreilor. Vai voauăî 
Farisei şi Cărturari! Făţarnicilor!, căci sămânaţî cu 
eu mormintele văruite, cari pe din afară par frumoase, 
dar cari pline sunt înlăuntru lor cu oase de morţi şî 
cu totfehil de putregaiuri. Păreţi a fi drepţi, dar de 
fapt sunteţi păcătoşi şi prefăcuţi! Fariseu orbi spală 
întâiu interiorul, apoi te gândeşte la exterior; Marea 
lui dogmă despre î»sănătoşa<"ea moravurilor irăscu pă
rerea în sufletul Evreilor, că împărăţia lui Dumnezeu 
va fi dată altora şi nu lor ba cuvintele lui deveniră 
o ameninţare sângeroasă; împotriva aristocraţiei, iar 
titlul lui de fiu al lui Dumnezeu, pe care îl spunea 
făţiş în parabole vioie, în cari contrarii lui jucau ro
lul de ucigaşi ai trimişilor cereşti eră o sfidare a le
gii mozaice. „Pe tronul lui Moisi stau scribii şi fari
sei. Faceţi ceeace vă spun ei, dar rru ceeace fac ei* 
Ei fac toate faptele lor spre a ti văzuţi de oameni se 
plimbă în haine lungi, au popoabe la vestmintele 
lor, le plece să aibă primele locuri la mese şi primele 
scaune în sinagogi să fie salutaţi pe străzi şi să le 
zică: „stăpâne"! Aceste ameninţări scoaseră din sărite 
toată aristocraţia din Ierusalim; preoţfmea mai ales 
fu tulburată în ambiţiunea ei de aceste ameninţări, 
iară revolta sufletească isbuenl cu toată furia, când 
Isus, rosti cuvintele: „Templul acesta făcut de mână 
omenească aş putea sâ-1 dărâm, dacă as vrea şi în 
trei zile aş clădi altul. Aceste cuvintefură viu tâlcuite 
şi fiindcă nimeni nu şi-a putut lărgi fantazia să le 
înţeleagă — deveniră o crimă de stat şi un atentat 
la legea iudaică. Aceste cuvinte figurează şi în con-
siderantele decretului de moarte şi răsunară îndelung 
la urechile lui Isus, ca batjocură, printre cele din 
urmă suferinţe de pe Golgota. 

Ierusalimul deveni un uriaş vulcan, undeferbeau 
patimile şi ura. In acest mediu şi în acest loc îşi pe
trecu Isus zilele de 10, 11 şi 12 Nisan, afară de 
noaptea, pe care o petrecea când în iubitul său sat 
Betania, când în grădina GetsimanL unde se ruga el 
mult şi ferbinte. 

Aproape toţi evanghelist» sunt de acord, că su
fletul îndeobşte vesel şi senin a lui Isas în zilele 
aceste, cari sirrţea, că sunt cele de pe urmă, fu cu
prins de o mare mâhnire şi turburate; el ar fi es-
clatnat: Turburat este sufletul meu! De este cu pu
tinţă să treacă paharul acesta dela m i n e . . . firea ome
nească să deşteptă în Isus pe o c l i pă . . . omul care 
pentru o ideie mare ş'a jertfit odihna lui — încearcă 
întotdeuna o reculegere, când imaginea morţii i-se 
arată întâia o ră ; dar firea divină a lui Isus nu-1 lasă 
în aceasta copteşală, 11 predomini, îl întări i a r ; dra-
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gostea pentru opera Iui învinsă. El devine iar eroul 
Patimei, întemeietorul drepturilor, modelul desăvârşit, 
pe care îl vor admira toate sufletele suferinde, isvorâl 

; de unde se întăresc şi să mângâie sufletele cre
dincioase. 

(Va urma). 

Pastile hi Arad. 
Stăm încă strb impresia m o n ^ 

şi de adâncă evlavie creştinească, petrecute 
'în ziua învierii Mânuitorului Hristos, care 
pentru creştinii noştri din Arad, a fost în anul 
acesta momente de adevărată evelaţie sufle-

• tească. Descăluşaţi pe un moment din lanţu
rile mizeriei şi trudei zilnice, toţi ne-am în
dreptat privirile spre divinul Hristos, unde am 
trăit emoţii de-o frumseţe şi mtenzitate, cum 
rru poţi simţi aiurea. 

In anul acesta ziua Sfintei învieri s'â 
serbat în oraşul nostru cu o pompă şi un fast 
cum n'a mai văzut oraşul Arad. Splendoarea 
praznicului o ridică foarte mult concursul 
efectiv al armatei noastre, dat prin dl. general 
Leca, acest fiu brav şi credincios al bisericei 

* noastre, care şi de data aceasta a ştiut să 
evidenţieze religia noastră străbună. 

Măreţul act al învierii a fost fixat pe 
oarele 4 dimineaţa, dar cu toate acestea pela 
3 oare vasta piaţă dinaintea catedralei era 
ticsită de lume. Nu peste mult sosesc mândrii 
noştri dorobanţi în ţinută de paradă, cari să 

; postează; naintea catedralei. Muzicile raihtare 
s-aşează în cele 4 colţuri ale străzilor pe 
uiide va merge procesiunea. La oarele 3 4 0 
goana anunţă sosirea d-lui general Leca, ur-

I mat de oficerii trupelor toţi în mare ţinută. 
La oarele 3 şi 5 0 soseşte P. S. S. Dl. Episcop 
loan /. Papp, care e vădit vesel văzând mul
ţimea credincioşilor ce-L aşteaptă. Fix la oarele 
4 convoiul să pune în mişcare. P. S. S . îm
brăcat în odefdii strălucitoare apare sub bal
dachin, urmat de protopopii Dr. Q. Ciuhandu, 
M. Păeăţianu, D. Muscan, Dr. T. Botiş, T. 
Văţaa, Dr. L. tecob, preoţii: V. Qlariu, R. 
Mestor^ A. Popovici, S. Stana, E. Crăcun şi 
diaconul Eppesc. L Cioară. In cântecul clo
potelor, în sunetul goarnelor reflectoarele um
plu toată piaţa cu valuri de lumină, orbitoare, 
fn multe părţi să prind focuri bengalice, şi 
ferestrele tuturor caselor din jur străcesc în 
flacăra luminilor. Este un moment de sublimă 
evlavie când P. S. S. intonează „Hristos a 
înviat*, reflectoarele aruncă raze de lumină 
spre cer, iar bubuitul tunuri lor anunţă Urmei 
creştine măreţul eveniment al .învierii lui 
Hristos". 
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In ziua primă Sf. liturgie o pontifică P. 
Ş. Ş. Di. Episcop cu aşistmţa clerului «are 
a servit la Înviere. La priceasmă P. S. S. ros
TEŞTE cu voce liberă fripiqaşa pastorala tri-
ţnişă pentru acest praznic, tuturor paroJiiUor, 
prin care şe dă creştinilor merinde sufletească 
pentru a veţul în consonanţă cu principile re
ligiei noastre curate. Vorbirea P. S. S. face 
îmţpţesie foarte bună asupra publiqului auditor. 

A doua zi de Paşti a săvârşit Sfânta li
turgic protopopul T. Văţan cu aşistinţa preo
ţilor parohiali A. Popovici şi E. Crăciun. La 
sfârşitul Si. liturgie păr. Crăciun urcă amvonul, 
de unde vorbeşte credincioşilor frumos şi 
fonvjngltor despre credinţă. Păr. E Crăciun 
predică bine. 

Astfel ara petrecut Sf. sărbători ale în
vierii D-lui, cari au săpat mult la edificarea 
vieţii religioase moiaie a credincioşilor de 
aici, precum şi la întărirea bisericei noastre 
ortodoxe. 

Misiunea preoţească. 
Credinţele, datinele, şi însăşi limba noastră na

ţională, au fost susţinute şi salvate de peire prin mij
locirea bisericii strămoşeşti şi a oamenilor săi. Istoria 
a consacrat rolul preotului ortodox român ca apărător 
şi salvator al credinţelor, moravurilor şl limbii ro
mâneşti. 

Acest rol îi revine, în mare parte, şi preotului 
zHelor de astăzi. Dacă faptele hotărîtoare în istoria 
neamului au înscris pe slugitorii altarului ca sfătui
tori, colaboratori sau conducători ai poporului: legă
tura acaasta strânsă, între preoţime şi credincioşi, va 
trebui să dăinuiască de aici încolo în măsură şi mai 
pronunţată: — o Românie GU preoţime redusă în 
prestigiu ar înceta d'a mai fi ţara neamului care s'a 
jertfit pentru mărirea ei. 

Biserica ortodoxă română a sprijinit în toată 
vremea — spun istoricii — năzuinţele democratice 
ale societăţii, a apărat totdeauna ideile de frăţietate 
şi lţb«rtate, ca principii mântuitoare ale religiei lui 
Hristos. Preoţimea ei, factor principal în viaţa româ
nului, cu armele învăţăturilor creştine, a pu tat lupta 
4e apărare a bisericii şi neamului împotriva numero
şilor vrăjmaşi din timpurile trecute mai vechi şl mai 
aouă. 

Sunt oare vremile moderne aşa de fericite, ca 
să facă de prisos intervenirea elementului preoţesc în 
raeissul de psogres al unui nou stat românesc? 

Nu mai avem flămânzi, cari cer să li se întindă 
hrană sufletească ? Nu există însetaţi, cari aşteaptă 
să fie adăpaţi din isvoral binelui şi al adevărului ? 
S'a stans toată mâhnirea, jalea şi durerea, şi nu mai 
e nevoe <Je nici un aHnăfew duhovnicesc ? Credinţa, 
nădejdea şi iubişea oşestineaseă şe desfăşoară neîm-

pedecate ? şi nu mai au trebuinţă de a fi susţinute 
şi consolidate prin idealurile ce le vesteşte marele 
învăţător al creştinismului ? Ura dintre om şi om s'a 
stâns ? 

Cea mai modernă boală: setea averii materiale, 
este qa/e lecuită? Utilitarismul excesiv nu mai pri-
mejdueşte moralitatea ? Plăcerile şi poftele sânt cum
pănite ? Nimic pervers într-însele ? Năzuinţa spre în
dreptare este generală ?... 

Răspunsul lămuritor ni-I dau plângerile ai ne
mulţumirile ce răsună zilnic după evaporarea clipelor 
de nesăbuite desfătări, şi dovedesc contrarul la în
trebările ce am înşirat aici. 

Nefericirea, anarhia, haosul de care se jălueste 
lumea, vor spori prin urmare în măsura, îa car* 
egoismul şt materialismul vor continua săr.şî păstreze 
înălţimea ideală, unde au ajuns. 

Sânt stări cu totul nefireşti, — aşa obişnuim să 
zicem. Dar ele nu vor fi înlăturate, decât prin răb
darea, cuminţia, curăţenia moravurilor, iubirea dea-
proapelui, şi toate însuşirile ce au să le întrunească 
urmaşii Mântuitorului şi a apostolilor săi. 

Adevăratul părinte al poporului nostru are să 
vie eu partea sa de contribuţie, morală şt intelectuală, 
ia toate cazurile de natura celor amintite până acum 
şi să ne qheme la desmetecke. 

El, părintele, va fi îndrumătorul şi în alieprl-
vinţe de interes particular şi obştesc, dând poveţe Ia 
deosebitele întreprinderi de bultură şi filantropie ale 
credincioşilor săi; sfaturi împăciuitoare pentru Iubi
torii de judecăţi, sau învechiţii în răutăţi; povăţuiri 
luminoase pentru cei ce caută muncă, sau pentru bol
navi şi pentru alţi strâmtarăţi. 

Adevărat e, că multe defecte ce se încuifcă H 
unele locuri, îşi au provenienţa mai ales în lipsă d« 
interes şi de pricepere a păstorului sufletesc, care n'a 
întreprins nimic pentru descătuşarea din întunerec a 
rătăciţilor; — dar rămâne adevărat şi aceea că tăiă--
cirile şi neajunsurile ce le constatăm între oamenii 
satelor şi oraşelor de astăzi, se vor îndrepta mai uşor 
atunci, când preoţimea va fi pusă în situaţie mate
rială mai bună, decât este cea actuală. 

Ce ar fi, dacă statul nostru, după-ce pe la mij
locul veacului trecut şi-a întins înrâurirea şi puterea 
asupra averilor mari mănăstireşti, ar veni astăzi şi, 
—• drept reparaţie pentru biserică, — ar întemeia 
bună oară un reltgionar ? „ Telegraful Român*. 

C O N C U R S E -

pevenind vacantă o staţiune mvăţătorească-
cantorală, dela şcoala cont ort. română, din parohia 
Checia-română (Prot. B-Comloş) jud. Toşpntak prin 
aceasta se publică concurs pentru în^EPLIHJR<ia; aeeştaj 
staţiuni cu termin. de SQ^zile deţa prima piiblijcare. la, 
organul oficios „BisşricaJşi -Şcoala a. 
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Emolurnentele împreunate cu acest post sunt 
următoarele: 

1. Locuinţă liberă şi modernă în noul edificiu 
al şcoalei, cu toate cele de lipsă, precum şi cu gră
dina prescrisă de lege. 

2. Salar fundamental dela parohie plătit 750 Lei, 
plătit anticipative lunar ori trei lunar. 

3. Pentru conferinţă 50 Lei, iar pentru scrip-
turistică 20 Lei. 

4. Stolele qantorale delă morţi şi anume: în
mormântare simplă 10 Lei, iar înmormântare mare, 
când mortul e dus la biserică 20 Lei. 

Se notifică însă, că învăţătorii la înmormântare 
vor participa alternative, întrucât nu vor fi poftiţi 
amândoi deodată. 

Ridicarea salarului la suma prescrisă de lege 
fostului învăţător Traiaa Popi guvernul ţării o a fost 
asigurat. 

Dela alegândul învăţător se recere ca pe lângă 
îndeplinirea agendelor învăţătoreşti să conducă o 
strană în sf. biserică, să participe la toate serviciile 
Dumnezeeşti şi să conducă şi elevii lă aceastea. Nu 
altcum să-i instrueze în răspunsurile liturgice şi în
trucât alegândul învăţător va fi împărţit la clasele 
superioare la tot cazul trebue să se nizuiască să'i 
instrueze să cânte pe două ori mai multe voci, 
după cum a fost uzul In trecut, iar pe cei mai mari 
ţ\ pricepuţi să-i instrueze în cântarea glasurilor. 

Alegândul învăţător dacă va fi în stare să reac
tiveze şi să conducă corul bărbătesc, câtă vreme va 
îndeplini aceat lucru, va beneficia separat din cassa 
cultuală suma de 500 Lei anual., 

De încălzirea şi văruirea salei de învăţământ, 
precum şi de văruirea locuinţei învăţătoreşti pe din 
afară se va îngriji comuna bisericească ca susţină
toare de şcoală, rămânând ca alegâudui învăţător 
singur s a s e îngrijască de văruirea şi curăţirea lo
cuinţei sale pe din lăuntru. 

Doritorii de a ocupa acest post, sunt poftiţi 
să-şi prezinte recursele lor adjustate cu toate docu
mentele recerute, Prea Onoratului Oficiu protopopesc 
rom. ort. din Banat-Comloş şi adresate Comitetului 
parohial din Checia-română, îndaiorindu-se totodată 
recuienţii de a se prezenta în vre-o Duminecă ori 
sărbătoare în sf. biserică dia Cheeia^româsăţ pentru 
a-şi arăta desteritatea în cântare şiiîîiipje şi pentru 
a se face cunoscuţi poporului, în ^erminul Gftncursaal. 

Dat înşedinţa Comitetul»! parofeial-4in»™€-b«#ia-
română ţinuţi la-19 BTec. 1924 & ¥ lan.^1922. 

Comiteul parohial. 
Inconţeltgere cu mine: Dr. Ştefan Cioroiana, 

protopop. 
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Pentru îndeplinirea parohiei vacante (a treia) 
din Socodor (jud. Arad) prin aceasta se escrie con
curs cu termin de 30 zile dela prima publicare în 
organul oficial „Biserica şi Şcoala". t 

Beneficiul constă din : t. Una sesie parohială. 2. 
Birul legal. 3 . Stolele legale şi 4. Întregirea dotaţiei 
preoţeşti dela stat. 

Alesul preot este obligat: a-şi plăti toate dările 
după beneficiul său, şi a eatehizà fără onorar special 
deta parohie, la şcoalele din comună, unde va fi or-
dotiat de superioritatea sa. 

Parohia e de clasa primă. Dela recurenţi se 
cere cValificaţia normată în concluzul Nr. 84/1910 al 
Sinodului eparhial. 

Reflectanţii din alte dieceze, numai cu învoirea 
¥en. Consister diecezan pot concura. 

Concurenţii după ce vor dovedi protopopului 
concerne»! îndreptăţirea şi cvalificaţiunea cerută, — 
pe lângă observarea strictă a dispoziţiunilor din §. 
33 din Regi par. se pot înfăţişă în sf. biserică din 
Socodor spre a cântă, oficia şi a cuvânta precum şi 
spre a face cunoştinţa alegătorilor. 

Rugările de concurs adjustate cu documentele 
necesare şi cu atestat de serviciu de până acum,- se 
vor înainta în terminul concursual protopopului ort. 
or. român din Chişineu {jud. Arad). 

Comi|etul parohial din Soepdor* |i* cooţelegere cu 
protopopul Dr. Dimitrie Barba. 
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Pe baza rezoluţiunei Ven. Çons. diecezan din 

Arad de sub Nr. 66^/1922. prin aceasta se escrie 
concurs din oficiu pentru îndeplinirea parohiei de 
clasa 1. din Ternova. Protopresbiteratul Siriei cu ter
min de alegere de 30 de zile dela prima publicare 
în organul of. Biserica şi Şcoala, care a devenit va
cantă prin decedarea parohului I. Popa» pe lângă 
următoarele emoluminţe: 

1. Una sesiune de pământ în estenziunea ei de 
astăzi. 

2. Birul şi stolele legale. 
3. Eventuala întregire dela Stat care; comuna 

bisericească nu o garantează. 
Alesul va suporta toată dările după venitul pa

rohial, va îndeplini conştienţios toate funcţiile în pa
rohia sa şi va catichua la şcoalele cari i-se vor 
designa acum şi în viitor; va predica totdeauna la 
rândul său. Parohia fiind de cl. 1. dela reflectanţi se 
pretinde, cvalificaţiunea prescrisă în eoncluzal Sin 
Nr. 84/1910. Reflectanţii din alta dieceză au se pro
ducă act despre consensul P. S. Sale a D-lui. Epp. 
diecezan. Recursele adjustate regulamentar, sunt a-se 
înainta în terminul concursual P. O. oficiu ppese. ort 
r o m i al Şirieij cu. stricta observare a §-lui 33. din 
Regi» avĂad a-se prezenta în cutare Duminecă ori 
sărbătoare îai sfta. biserică din Ternova spre a se 
recomanda; poporului. : 

Siria la 30 Martie (12 Aprilie) 1922. 
Mihail Lucuţa, m. p . 

Protopb. rotn. ort. al Siriei. 
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